

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50 ..

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

EL DESARROLLO DE LAS OPERACIONES

En el sector de Carabanchel nuestras tropas volaron al enemigo tres fortines y un depósito de agua

En el de León, las fuerzas italianas fueron enérgicamente rechazadas, sufriendo gran número de bajas

LA GLORIOSA AVIACION LEAL DERRIBO TRES TRIMOTORES MODERNOS

REPARACION DEBIDA

La Conferencia de Nyon tenía la obligación de proteger la bandera de la España leal de la piratería facciosa

Desde que comenzó la guerra sobresalen tres etapas de carácter internacional: constitución del Comité de Londres, implantación del control y acuerdos de Nyon. Sobrevino el control por el fracaso de la no injerencia; han sobrevivido los acuerdos de Nyon por el fracaso del control marítimo. Por nuestra parte, no recibimos asentimiento ni el control ni la no intervención. Esta resolución, porque, aun admitiendo que se la aplicase lealmente, entrañaba la privación de nuestro derecho al libre comercio y, por tanto, quedábamos intervenidos indirectamente, cuanto más el el acuerdo quedaba incumplido, lo que le daría carácter parcial contra España. Y el control era completamente inaceptable por envolver la enormidad, con la participación de Alemania, Italia y Portugal, de encargar a los contrabandistas la persecución del contrabando. Nuestra protesta no fué atendida. La ley de gravedad que rige la moral de los pueblos hizo fracasar ostensiblemente el control y la política de no intervención.

Se abre la nueva etapa con la finalidad de evitar lo que en las etapas anteriores no pudo evitarse. A trueque de ser tachados de descontentadizos, nosotros, reconociendo lo útil, ventajoso y acertado de los acuerdos de Nyon, al sernos conocido su texto insistimos en no hallarnos enteramente satisfechos. En la parte esencial del texto oficial, que es lo que conocemos, existe algo que no puede escapar a la susceptibilidad y el derecho de España. Desde luego, a la Conferencia del Mediterráneo fueron invitadas Alemania e Italia (cuando aún no estaba descubierta la «potencia desconocida» que pirateaba, pero había indicios vehementes de cuál era), y de España, nación eminentemente mediterránea y víctima de los piratas, se prescindió. Y ahora, el extracto autorizado de los acuerdos de la Conferencia anuncia que se darán instrucciones a las fuerzas navales de las naciones signatarias para que se proteja todo navío de comercio que no pertenezca a ninguna de las partes en lucha en España. ¿Cómo justificar semejante resolución? ¿Por qué exceptuar de la protección a los navíos de comercio españoles? Pero hay algo más inadmisiblemente. Se habla de las partes en lucha. ¿Es que se las equipara? Tanto valdría aceptar vergonzosamente como beligerantes a los que se sublevaron contra el único Poder legítimo de España. Esto, la razón de ser del Gobierno y la dignidad de la España leal, no puede admitirse sin repulsa y enojo. Una vez más debemos rendir homenaje de gratitud al delegado de la Unión Soviética por haberse dolido de que nuestros barcos de comercio hayan sido excluidos de la protección; pero ello no excluye que señalemos la injusticia o el error.

Este lunar contribuye a que revista para España mayor interés el discurso que ha de pronunciar en Ginebra el doctor Negrín. A su alegación habrá de añadir este nuevo dato, en prueba del extremo rogado a que se nos condena, pues si es verdad que en adelante el abastecimiento para nuestros puertos los barcos extranjeros lo harán suficientemente protegidos, con lo cual los artículos importados no sufrirán detenciones ni otra clase de entorpecimientos, no es menos cierta la obligación que exigía proteger la bandera española de agresiones piratas.

Naturalmente que ni la razón que nos abonaba y la elocuencia del doctor Negrín, que ha de hacerla valer en nombre de toda la España leal, necesitaba de nuevas aportaciones; pero no sobre recoger el dato y apartarlo para que la opinión mundial se percate y calibre la conducta recelosa y mezquina observada con nosotros y pueda comprenderse que en esta próxima hora definitiva cuanto se haga como reparación a España y su derecho nos es estrictamente debido.

UNION UNIVERSAL POR LA PAZ

Cualquiera que sean los resultados de Ginebra, España luchará hasta la muerte o la victoria

Alvarez del Vayo expone brillantemente la razón y el heroísmo de los defensores de la República

En la sesión de la Unión Universal por la Paz, el Sr. Alvarez del Vayo pronunció un importante discurso, en el que hizo historia del proceso de la guerra civil española. Declaró que cuando ni armas ni hombres eran suficientes, y únicamente el heroísmo de los defensores de la República mantenían, con una alta moral y gran espíritu, la guerra, los Estados totalitarios se lanzaron a hundir en el Mediterráneo los navíos de todas las banderas, cuya llegada a puerto leal podrían constituir alivio a los españoles. Frente a la brutalidad de los Estados totalitarios, España, fiel a sus deberes con la Sociedad de Naciones, recabó ser oída en el seno del organismo, lleno de ficciones de una diplomacia miope y suicida, que capitula diariamente ante la guerra que ha provocado la lucha que se sostiene en España. Señaló la emoción con que espera las decisiones de Ginebra; pero, cualquiera que éstas sean, los españoles continuarán luchando hasta la muerte o la victoria.

HOY, EN GINEBRA

El presidente del Consejo de ministros de la República, doctor Negrín, expondrá en la Sociedad de Naciones la demanda de España

Y aportará pruebas de la intervención extranjera

China denuncia los horrores a que la ha sometido la ambición imperialista e invoca los altos intereses de la paz

Ginebra, 15.—A las diez de la mañana comenzó la sesión plenaria de la Asamblea de la Sociedad de Naciones.

Después de decidirse crear una tercera Comisión, encargada de la cuestión del desarme, tomó la palabra el delegado chino, Wellington Koo, para defender el recurso presentado por su país.

Comenzó denunciando la agresión que desde hace dos meses es objeto una vez más China por parte del Japón, y declara que, a pesar de todas sus desventajas, el pueblo chino se ve obligado a resistir esta nueva invasión armada. Señala la destrucción sistemática de vidas humanas no combatientes, y denuncia la utilización por los japoneses de la concesión internacional como base de operaciones militares.

«La situación en Extremo Oriente —dice— es particularmente grave. El Japón, sin ningún escrúpulo, ha puesto en marcha su gigantesca y potente máquina de guerra, con el fin de conquistar y dominar China y el sur del continente asiático».

Rechaza los argumentos invocados por el Japón para justificar su invasión, y señala que en diferentes ocasiones China ha expresado su deseo de cooperar económicamente con el Japón. Pero sus buenas intenciones han sido siempre rechazadas por la política japonesa de guante de hierro, que tiene no sólo a dominar y a conquistar China, sino a la eliminación de los intereses extranjeros y a la expulsión final de Europa y América de sus posesiones territoriales en Asia.

«Resistiendo vigorosamente la agresión, China defiende su territorio y salvaguarda los derechos e intereses de las potencias extranjeras. Si los esfuerzos de China fracasan por la falta de apoyo de la gran institución consagrada a la causa de la paz y de la seguridad, la amenaza de la agresión japonesa pesará pronto sobre las potencias de intereses especiales en Asia. Pide que se respeten los tratados y el Pacto de la Sociedad de Naciones, que estamos solemnemente obligados a sostener. Debemos desaprobar categóricamente esa política de agresión armada, que es una violación flagrante del Derecho internacional y de las obligaciones inscriptas en los tratados. Debemos condenar el bloqueo ilegal de las costas chinas. Este es el primer golpe de muerte a la libertad de los mares. Espero asimismo la condena de los horrores

que significan los bombardeos aéreos por la aviación japonesa de la población no combatiente, china y extranjera. La paz—termina declarando—es indivisible, y su mantenimiento es una cuestión de interés general».

El Sr. Koo dice: «Ha de asegurarse el triunfo de la Sociedad de Naciones si las naciones quieren tener el sentido de la seguridad. El principio de la seguridad colectiva, base del Pacto, constituye la única base de todo el sistema de paz organizada en el Mundo. La esperanza de apagar el foco en Extremo Oriente y reforzar la paz en el Pacífico y en Europa, reside en la ejecución leal mutua del Pacto y demás tratados de que formamos parte».

Termina diciendo que la grave situación en Extremo Oriente exige la urgente aplicación de los artículos 10, 11 y 17 del Pacto; plantea el caso a la Asamblea o llevar el asunto al Comité consultivo creado por la asamblea de 24 de Febrero del 33 para ocuparse del conflicto chinojaponés.

El presidente anuncia seguidamente que por la tarde se reunirá varias Comisiones, y como ningún orador se ha inscripto para la discusión general, no se fija fecha para la próxima sesión.

LA EXPOSICION DEL DOCTOR NEGRIN COLOCARA A LAS POTENCIAS FRENTE A SUS RESPONSABILIDADES

Ginebra, 15.—El doctor Negrín someterá mañana jueves la demanda de España al Consejo de la Sociedad de Naciones. «Exponer los hechos en litigio, aportar pruebas de la intervención extranjera, volver a cerrar el «dossier»

El crucero faccioso «Baleares» arriba a Cádiz con muchas bajas y graves averías

Paris, 15.—El «A B C» de Sevilla del día 10 da cuenta, a su manera, del combate desarrollado entre varias unidades republicanas y el crucero «Baleares».

después de haber colocado a las potencias extranjeras ante sus responsabilidades.

Así se definen las intenciones del jefe del Gobierno español por los que le rodean.

En su segundo discurso ante la Asamblea, el doctor Negrín definirá con mayor precisión lo que el Gobierno español espera de la Sociedad de Naciones. La campaña para la rebelión de España en el Consejo continúa activamente en los pasillos de la Asamblea. La Delegación del Gobierno español estima que sus posibilidades han mejorado.

SENTIDA Y PATRIOTICA PROTESTA DE BERNARDINO MACHADO ANTE LA SOCIEDAD DE NACIONES POR LA INTERVENCIÓN DE SALAZAR A FAVOR DE LA REBELION DE ESPAÑA

Ginebra, 15.—El ex presidente portugués Bernardino Machado ha enviado una carta al jefe del Gobierno español, doctor Negrín, como presidente de la Asamblea de la Sociedad de Naciones, protestando en nombre de la democracia portuguesa de la actitud antipatriótica de la dictadura de su país, que ha tomado parte junto a los Gobiernos imperialistas de Berlín y Roma y al lado de los insurrectos españoles, representantes del más negro imperialismo castellano.

LA DELEGACION DEL COMITE INTERNACIONAL DE COORDINACION Y AYUDA A ESPAÑA DICE A LA SOCIEDAD DE NACIONES: «LA ESPAÑA REPUBLICANA ES INVENCIBLE», Y PIDE LA APLICACION DEL ARTICULO 10 DEL PACTO

Paris, 15.—La delegación del Comité Internacional de Coordinación y Ayuda a la España Republicana ha entregado a la Sociedad de Naciones las conclusiones generales dictadas a su regreso del reciente viaje a España. En ellas se dice, entre otras cosas, que después de haber visitado los frentes de Madrid y las retaguardias, habiendo conversado con el presidente de la República, miembros del Gobierno, jefes militares y civiles, etc., han podido comprobar la disciplina y espíritu cívico, la unión fraternal de los integrantes de distintas regiones y partidos que colaboran con el Gobierno, llegando a la convicción de que la España republicana es invencible.

Se preguntan si las democracias dejarán que se multiplique la destrucción de vidas humanas y la ruina material de España dejando entrar más a fondo al fascismo en la aventura que ha provocado. Estima que la política de no intervención, saboteada por el fascismo, ha fracasado, y pide a la Sociedad de Naciones la aplicación del artículo 10 del Pacto, para que se haga cargo del problema español.

La Historia sigue su curso...

El positivo perfeccionamiento y el fuerte ánimo que han alcanzado las armas republicanas, nos permiten creer en el afianzamiento de un régimen representativo de España, que conserve, en su parte sana, todos los elementos y clases—(profundo error ha sido el de la selección a la inversa)—del saber, riqueza, trabajo y demás actividades sustentadoras del Estado. Creemos en ello, porque creer en otra cosa sería persistir en esas nociones imperfectas y erróneas a las que un escritor del siglo pasado llamaba «ignorancia adquirida». La Historia sigue su curso, sin que esto signifique para nosotros el deber de actuar unidos a los vínculos respetables de las tradiciones. Pero, si existe una fatalidad histórica, debemos apresurar una acción que nos evite el rigor de sus consecuencias.

La Historia nos demuestra los infinitos males que ha sufrido España, de un lado, por la implacable intransigencia de las clases elevadas, y de otro, por la obstinación exaltada e intolerante de los que aspiran, no a la igualdad civil, sino a la imposible igualdad social. Si luchamos por salir de una opresión, no debemos caer en otra. Cuando un país camina entre vacilaciones y con fe insegura, forzosamente ha de convertirse en un pueblo sin principios y sin esperanzas. Y en la Historia están escritas aquellas hermosas palabras de Olózaga, progresista puro, que decían: «Seamos todos españoles, y más que nada, españoles, y por encima de todo, españoles!».

En el aspecto exterior, España es una potencia ofendida, que ahora va a reclamar en Ginebra eficaces garantías respecto a su independencia. Este es—y debe ser aquí y allá—el supremo y ardoroso sentimiento nacional. Esto debiera ser motivo suficiente para olvidar agravios y resentimientos y mirarnos todos en una sola idea de patriotismo. Evitemos también las incoherencias revolucionarias que puedan obscurecer nuestros sentidos y no dejarnos ver la realidad.

Aceleremos el ritmo. Nada de programas políticos que no estén claros. Nada de programas sibilíticos en los que se hable de «la voluntad del pueblo», sin saber exactamente cuál es esta voluntad. El pueblo, encuadrado en gran parte en nuestro heroico Ejército popular, lucha por la paz, por el trabajo, por el orden, por el Estado de todos y para todos.

Visado por la censura

INFORMES OFICIALES

Nuestras fuerzas vuelan tres fortines y un depósito de agua en Carabanchel, y en León causan grandes bajas a los invasores italianos

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional radiado a las doce de la noche:

«EJERCITO DE TIERRA: CENTRO.—En el sector de Carabanchel se ha volado una mina propia, que destruyó al enemigo tres fortines y un depósito de agua y le produjo bastantes bajas.

NORTE: FRENTE ORIENTAL DE ASTURIAS.—Un ataque enemigo, fuertemente apoyado por artillería y aviación, obligó a realizar un repliegue a las fuerzas propias de El Cabezo y de las lomas situadas entre El Cabezo y Posada.

FRENTE DE LEON.—Han sido rechazados todos los ataques del enemigo en direcciones Buiza-Villasimplin, Buiza-Lavid y Buiza-Rodiezno. En los ataques, desarrollados intensamente por fuerzas italianas, se han ocasionado al enemigo grandes pérdidas. Nuestras tropas han recogido gran número de muertos y heridos que los atacantes abandonaron en el campo.

SUR.—El enemigo ha atacado nuestras posiciones de Cabeza Mesada y llegó hasta las mismas alambradas; pero fué enérgicamente rechazado.

En el sector de Pezobanico nuestras fuerzas han atacado y conse-

Quide avanzar sin encontrar gran resistencia. Se nos han presentado dos soldados con armamento y doce paisanos.

SUR DEL TAJÓ.—Los facciosos, en un servicio de descubierta, atacaron las posiciones de Casa Dúrcal, del sector de Puebla de Alcocer (Badajoz); pero el fuego de nuestras ametralladoras les obligó a volver a sus posiciones.

Cañoneo enemigo sobre Higuera de la Serena (Badajoz). LEVANTE.—Fuego de fusil y ametralladora en Buena, Aguatón, Sierra Palomera y Hoyá Quemada.

La aviación enemiga ha bombardeado intensamente las posiciones propias desde Patagallina a Masía Baja, del sector de Barracos. ESTE.—En el sector de Zuera-Leclina el enemigo cañoneó desde su emplazamiento del Pinar de San Mateo a Gállego y Perdiguera nuestras posiciones.

En otros sectores, tiro habitual. La aviación facciosa bombardeó Albalatillo (Huesca), la estación de Azuara y Puebla de Alborn. Fué derribado un avión faccioso ocupado por cinco tripulantes, de los cuales cuatro quedaron carbonizados. Se han presentado en nuestras filas dos soldados con armamento y municiones.

«EJERCITO DEL AIRE.—La Aviación leal bombardeó las posiciones enemigas en los sectores de Puebla de Alborn.

Quando aparatos facciosos pretendían atacar el aeródromo de Sañena, en las primeras horas de la noche de ayer, fueron derribados dos de ellos. Ambos cayeron en nuestro territorio. Se trata de dos trimotores muy modernos. Sus tripulantes sucumbieron.»

FRENTE DEL NORTE

En la jornada de ayer se causan al enemigo muchas bajas

Gijón, 15.—Durante el día de hoy se ha combatido con menor intensidad que ayer en el sector oriental, donde el enemigo, apoyado por artillería y tanques, pretendió esta mañana proseguir su avance atacando nuestras posiciones. Los soldados asturianos se han defendido en esta primera parte de la jornada con bravura sin límites, ocasionando al enemigo gran número de bajas. A primera hora de la tarde renació la tranquilidad; pero poco después los facciosos volvieron a presionar, y apoyados por artillería y aviación lograron un pequeño avance, dejando nosotros una posición que no tenía gran valor estratégico.

En el sector de León, el enemigo fue rechazado en los frentes de Buiza a Villasilimón y Buiza Rodierno. En este frente el enemigo, la mayoría de cuyas tropas eran italianas, ha sufrido un serio revés, pues el ataque fué rechazado en toda la línea. Tuvo que replagarse a sus posiciones de partida, y en la retirada se reprodujo la gran matanza, habiéndose recogido por nuestras tropas numerosos muertos y heridos abandonados por los fugitivos.

La aviación leal bombardeó algunas posiciones rebeldes y realizó vuelos de reconocimiento sobre la zona del río Nalón. Por la tarde los «cazas» entablaron combate con varios aparatos alemanes, que huyeron a sus bases. La aviación rebelde bombardeó los alrededores del pueblo de Solo de Cangas. En el cerco de Oviedo no hubo novedad digna de mención.

FRENTE DE ARAGON

Se rechazan todos los ataques de los facciosos

Belchite, 15.—Se combate intensamente en los sectores próximos a Puebla de Alborn, interviniendo fuerzas de todas las armas de tierra. Ayer tarde y esta mañana ha habido gran actividad en ambos campos. La artillería facciosa pretendía destruir unas obras de fortificación que nuestras brigadas habían construido en las posiciones tomadas últimamente y desde las cuales se domina una parte muy importante de terreno faccioso. Prodigó los disparos, pero sin acierto ninguno en el blanco propuesto. En cambio, fué descubierta el emplazamiento de una pieza enemiga por nuestros artilleros, y la actividad de éstos se puso de manifiesto, callando el fuego enemigo y provocando una explosión, que, con fundamento, se supone que fué la de un depósito de granadas.

La infantería ha efectuado una gloriosa gesta en la montaña. Por Sierra Gorda ha habido nutrido fuego de fusilería y ametralladora, llegando a utilizar las bombas de mano en gran cantidad. Con todo, se ha impedido que los facciosos salieran de sus parapetos y que ni siquiera pudieran ser

NUESTRAS FUERZAS BATEN CONCENTRACIONES ENEMIGAS EN LAS CERCANIAS DE ZUERA

Bujaraloz, 15.—Por el sector de Monte Oriuro, las baterías leales han tronado con cierta intensidad, dificultando el aprovisionamiento en las avanzadas facciosas. También se ha mostrado activa la Artillería leal, batiendo unas pequeñas concentraciones en los campos cercanos a Zuera.

Tropas al parecer marroquíes, que se dirigían a efectuar relevo, así como algunos camiones que se supone del servicio de aprovisionamiento rebelde, fueron dispersados por la Artillería leal. En el resto de la Sierra, fuego de cañón y ametralladora.

PALABRAS DE LARGO CABALLERO

“La ayuda material que las democracias deben a España es la libertad de comercio y el llamamiento de los extranjeros”

El Gobierno, fuerte y respetado como nunca, descansa en la elevada moral del pueblo

París, 15.—En una entrevista que publica «Le Matin», el camarada Largo Caballero, presidente de la U. G. T. de España, ha declarado: «La moral es excelente; las tropas no piden más que combatir. La situación económica es normal y nada amenaza al Gobierno, que nunca ha sido tan fuerte y tan respetado. La guerra conduce, lenta, pero seguramente, a la victoria republicana.»

Vengo a pedir a nuestros amigos ayuda material. La ayuda que deben las naciones democráticas a una nación que desde hace más de un año lucha completamente sola contra el fascismo internacional, el cual ni siquiera oculta su intervención. Comprendedme bien: no vengo a pedir a nuestros amigos de las Sindicatos que consigan con su presión de sus Gobiernos respectivos la intervención del Ejército francés o de la flota inglesa en el conflicto. La intervención manifiesta de Italia y Alemania podría incitar a estos gobiernos a darnos abiertamente la ayuda militar que prevé el Pacto de la Sociedad de Naciones en caso de agresión a uno de los miembros de la misma. Venimos sencillamente a pedir una ayuda

Los rebeldes emplean un cañón antitanque, cargado de termita, que funde el hierro y el acero

Londres, 15.—El escritor alemán emigrado príncipe de Loewenstein, que acaba de llegar de España, ha declarado que en las trincheras del frente de Zaragoza le han comunicado que los facciosos emplean un obús antitanque cargado de termita, que al hacer explosión desprende el calor necesario para fundir instantáneamente el hierro y el acero.

Administración de LA LIBERTAD Teléfono número 27150

PROBLEMAS DE GUERRA

Los transportes, función esencial del Estado

La honda perturbación causada a la vida del país por la sublevación militar de julio de 1936 tuvo como inmediata consecuencia desorganizar todos los servicios. Fué necesaria en aquellos momentos la movilización de cuantos ciudadanos y elementos se encontraron para hacer frente a la invasión de legionarios y moros, primero, y de alemanes e italianos, después; huestes mercenarias todas ellas del traidor Franco. Era absurdo pensar entonces en la organización de otra cosa que no fuese la resistencia contra el enemigo.

Pero han pasado catorce meses de guerra y los Gobiernos de la República, ayudados eficazmente por el país, consiguieron forjar el Ejército popular y dotarle de cuantos medios precisa para conseguir la victoria.

Y atendida esta necesidad preferente, el Gobierno ha podido dedicar también su atención a otros aspectos de la vida nacional, que están íntimamente ligados con la guerra. Como que sin ellos hubieran sido inútiles todos los esfuerzos hechos para crear el poderoso instrumento militar actual.

Hay, sin embargo, entre esos aspectos o problemas planteados esencialmente, lo es tanto que podemos colocarle en el primer plano de nuestras necesidades urgentes. Nos referimos a los transportes. Su organización ha sido vital para la guerra, y la misma o mayor trascendencia tiene, si cabe, para la población civil.

El abastecimiento y distribución de alimentos y materias necesarias para las industrias y los ciudadanos ha preocupado a los Gobiernos de la República, que han procurado en todo momento hacer frente a las necesidades del transporte, cada día más intensas y justificadas para regularizar el funcionamiento del complicado engranaje de la máquina española. Para unificar y encauzar el problema fué creada la Subsecretaría de Transportes, idea laudable, ya que necesitaban aquellos una atención permanente y prioritaria.

Pero ¿se ha conseguido resolver el problema? La contestación es tan evidente que nos releva de darla. Cada entidad oficial o particular, cada Centro, cada organismo, cada agrupación, grande o pequeña, procuran con esfuerzos y medios de todas clases habilitar sus respectivos transportes para cumplir sus funciones u obligaciones peculiares, y el resultado de todos estos esfuerzos dispersos es que el problema no se resuelve y que el interés público y las industrias no disponen de elementos de transportes que mantengan la marcha normal del trabajo y del abastecimiento.

Sin embargo, esta cuestión trascendental, aparentemente sin solución, la tiene, a nuestro juicio, lo que no pueden resolver tantos esfuerzos aislados, lo puede realizar la unificación y encauzamiento de esos esfuerzos bajo la dirección superior del Gobierno o de las personas en quienes delegue.

Una monopolización de todos los transportes, y conste que nos repugna la palabra por su sentido en que siempre se ha venido empleando el sistema, podía constituir la base de la solución. El Estado, al hacerla, concentraría en sus manos todos los medios disponibles para emplearlos, con arreglo a las demandas que recibiese o a las necesidades que surgieran. Para poner en ejecución esta idea dispone el Gobierno de las dos grandes sindicatos, U. G. T. y C. N. T., que agrupan en sus filas a todo el personal técnico utilizable para el servicio. Y si el Gobierno, por el momento, no quiere distraer su atención de la guerra, que necesita todas las asistencias y todos los desvelos, podría delegar el servicio en esas entidades sindicales, cuya organización y capacidad constituyen garantía de que tenderían a resolver el problema en la medida de los medios que logren reunir.

Este, creemos, sería el camino de salvar las dificultades con que ahora se tropieza para encontrar, con el máximo rendimiento del material de transporte, una eficaz responsabilidad en el organismo oficial o encargado del servicio, que podría asumirla plenamente, pues tendría en sus manos los medios adecuados para facilitar la normalización del abastecimiento y de las comunicaciones.

Crear una función y no utilizar los únicos órganos que pueden utilizarla por su capacidad técnica y orgánica, antojásenos ver en el sistema una falta imperdonable de visión de la realidad.

Si en lugar de estar discutiendo y zahiriendo constantemente la actuación de los de la C. N. T. y U. G. T. procurásemos utilizar y encauzar sus maravillosas actividades en provecho del interés general, aceptando sin reservas el nuevo ofrecimiento de sus organizaciones, otro gallo cantaría a la moral de esta retaguardia, tan necesitada de alguien que la interprete y discipline.

Sobre el ferrocarril de Torrejón a Tarancón y Madrid Manifiestos interesantes

Los Sindicatos ferroviarios de la primera zona, pertenecientes a la U. G. T. y a la C. N. T., nos ruegan la publicación de los siguientes manifiestos, que consideramos de gran interés.

Mañana lo comentaremos debidamente. Por hoy los insertamos a continuación:

«El pueblo de Madrid, en particular, se halla extraordinariamente interesado en la obra del nuevo ferrocarril en construcción. El Sindicato Nacional Ferroviario (U. G. T.), que tiene puesto en esta obra una buena parte del personal, viendo con desagrado los errores, la falta de dirección y la lentitud con que marchan los trabajos, ha creído necesario elaborar este informe y sacar estas conclusiones: Para obtener una visión justa de la situación de las obras del ferrocarril de enlace es preciso plantear las necesidades que debe atender. Estas son: a) Proporcionar al frente de Madrid (el frente decisivo en esta guerra) un potente medio de comunicación entre el ejército de operaciones y sus bases de avituallamiento.

obras está muy lejos de acercarse al fin para que fueron creadas.

Un examen nos obliga a señalar:

a) El ferrocarril se ha tomado no como una necesidad de guerra, sino como un asunto burocrático, floreciente de oficinas y negociados: un típico departamento de un ministerio de Obras públicas al viejo estilo.

b) Este desarrollo burocrático lleva a un continuo raudal de órdenes, contraórdenes, disposiciones nuevas, etc., lo que perjudica a las obras, con pérdidas lamentables de tiempo, hasta el extremo de que el plazo de cuarenta días fijado se ha convertido en un plazo indeterminado.

c) Carencia de materiales y herramientas de trabajo, lo que impide el aprovechamiento de todos los brazos que podrían ser utilizados en las obras y produce gran malestar entre los que trabajan.

d) El peligro de que las lluvias de invierno sorprendan antes de la consolidación de las obras y estropeen todo el terreno removido.

Comparando la necesidad de realizar el ferrocarril y la importancia de las razones que exige sea una pronta realidad con la situación de las obras, se llega a la conclusión de que es preciso liquidar la actual dirección de esos trabajos y poner la dirección del ferrocarril en unas manos completamente nuevas, en las que tengan preponderancia los ministerios más directamente ligados al triunfo de la guerra, que es lo que interesa a todos los trabajadores y a la causa antifascista. Por el Comité de la primera zona.»

«Hemos creído conveniente, por la causa que defendemos y conscientes de la gran responsabilidad que organismos e individualidades tenemos en los momentos actuales, informar al pueblo trabajador antifascista que lucha en los frentes y trabaja en la retaguardia, de lo que sucede en torno a la construcción del ferrocarril de Torrejón a Tarancón, medio de enlace directo para el transporte entre la región levantina y esta ciudad heroica, tan necesitada de abastecimiento, para poder seguir combatiendo con tenacidad al monstruo faccioso, que intenta por todos los medios bloquearla.»

Se da el caso triste de que lo que por la violencia no pudieron conseguir nuestros enemigos, se le puede facilitar desde la zona leal, por la incomprensión inconsciente de elementos que, al frente del citado ferrocarril, figuran, por su incapacidad técnica y desorganización, según más abajo exponemos.

«A la vieja burocracia española, que continúa incólume, como si en nuestro país no se estuvieran operando profundas transformaciones, puede culpárselas de haber anulado, por sus procedimientos dilatorios, los primeros proyectos y esfuerzos bien dirigidos que se hicieron para restablecer las comunicaciones ferroviarias con la capital de la República. Y a esta misma burocracia, con sus vicios inveterados y su personalismo, se la puede acusar del estado caótico en que se encuentran las obras del nuevo ferrocarril.

No se quiso que un organismo ferroviario, que tenía demostrada su capacidad con la construcción reciente de un ramal de ferrocarril, se encargara de las obras del de Torrejón a Tarancón. Era preciso servir intereses partidistas y personales, aunque redundara en perjuicio del fin perseguido, y así vemos que no son los más capacitados los que se colocan al frente de los trabajos, que no se hace una organización adecuada de los mismos y que todo lo preside la improvisación y el caos, y el esfuerzo inteligente de unos pocos se estrella ante la incompetencia y el egoísmo de los más.

A la primitiva Comisión Mixta de Estudios y Trabajos Ferroviarios (que de haberse organizado debidamente pudo haber hecho una gran labor) la sustituye una Jefatura designada por el ministro de Obras públicas, que ha cambiado diversas veces de forma y denominación, pero no de procedimiento. Ejemplo de esta desorientación, tanto desde el punto de vista técnico como administrativo, son las continuas órdenes y contraórdenes, cambios de personas en los cargos, acometida y abandono de obras, elevándose a una gran cantidad de jornales los perdidos por dichas causas, e igualmente el volumen de tierra removida infructuosamente.

No se observa, pues, gran interés por la pronta terminación de los trabajos. Indiferencia en unos, tejer y destejer en otros, desorientación en todo momento y falta de una línea decidida de conducta. Se da el caso paradójico de que una obra, cuya terminación se anunció a bombo y platillo en el plazo de cuarenta días, al cabo de tres meses no tiene hecha todavía la organización por la que debe llevarse a cabo.

Como consecuencia de esto se carece de la mayor parte de elementos de trabajo para la obra. El personal enviado a los tajos no dispone en muchas ocasiones de herramienta para trabajar y tiene que permanecer inactivo, con el consiguiente entorpecimiento y desmoralización.

Son tantos los obreros que renuncian a trabajar, por las causas anteriormente expuestas, en las obras del ferrocarril, que el personal que se envía de nuevo a los tajos no basta a cubrir las bajas de los que abandonan los mismos.

Un grave peligro se cierne sobre las obras, amenazando en plazo no lejano su destrucción: las lluvias del otoño. Si para entonces no están terminadas las obras, o por lo menos efectuados los trabajos de consolidación, casi todo lo hecho se perderá, pues dada la naturaleza del terreno, la mayor parte compuesto de capas de mica, no podrá resistir las aguas, imposibilitando al mismo tiempo efectuar todo trabajo.

Es necesario, pues, realizar un esfuerzo considerable, aunar las voluntades de aquellos que trabajan de un modo infatigable, pero infructuoso, apartando a todas aquellas personas y organismos que por su falta de preparación o vicios congénitos obstaculizan la pronta terminación de las obras. Se impone una terapéutica energética en este sentido, al propio tiempo que se encargue de la obra un organismo capaz de darle fin en el plazo necesario. Y no es la Administración pública, a la que es necesario renovar por completo, la que puede encargarse de esta delicada misión.

Entendemos, pues, que esta obra sólo pueden llevarla a cabo, por su preparación y capacidad demostrada, los trabajadores ferroviarios, y como representación máxima de los mismos, el Comité Nacional de Ferrocarriles.

Para apoyar esta petición tenemos que consignar que Obras públicas carece de la preparación necesaria para dirigir la obra, pues acostumbrada la Administración oficial a confiarse a contratistas particulares, eran éstos los poseedores de la técnica de la organización, y empleados en el presente estos elementos carentes del margen de ganancia que les sirve de alcaide, sólo sirven para retardar la terminación de las obras y su interés en dilatarlas todo lo posible.

Los trabajadores ferroviarios, acostumbrados a la construcción y reparación de líneas, disponen de

una preparación y organización ya hecha, eficiente, y buena prueba de ello es el ramal de Pachecho a Los Alcázares y La Rivera, construido en breve espacio de tiempo, sin alharacas de ningún género, siendo estos los motivos por los que pedimos se confíe la dirección y ejecución del ferrocarril de Torrejón a Tarancón al Comité Nacional de Ferrocarriles.

Esta es la conclusión que, después de un estudio sereno e imparcial, podemos presentar como solución al estado actual en que se encuentran las obras del ferrocarril, tan esencial en los momentos actuales para el abastecimiento de Madrid y la marcha de la guerra, y al que como antifascistas contribuimos con todo nuestro esfuerzo. El Comité.»

MEJICO EN ESPAÑA La Exposición de la Liga de Escritores y Artistas revolucionarios mejicanos

Ayer se inauguró solemnemente la Exposición organizada por la Delegación de Propaganda y Prensa, en colaboración con la Asociación Española de Amigos de Méjico y la Alianza de Intelectuales Antifascistas para la defensa de la cultura de Madrid.

En esta magnífica exhibición de cien años de arte revolucionario mejicano se da el exponente admirable de la potencialidad estética de la gran República de Méjico, con la que nos unen, además de vínculos raciales, hondos afectos y parecidos dolores.

Y fué ayer, 15 de Septiembre, fiesta nacional de nuestros hermanos de allende los mares, cuando dieron comienzo los siete actos culturales que nos ofrecen, en unión de las admirables obras artísticas de la Exposición, ese grupo de escritores, pintores, músicos y periodistas que han venido a España a demostrarnos la cordialidad de sus sentimientos, la expresión fraterna de su cariño, el regalo prodigioso de su talento y de su arte.

Una gran concurrencia asistió al acto, figurando entre los allí reunidos personalidades ilustres de la intelectualidad española y americana, combatientes que dejaron por breves momentos sus puestos en las trincheras para rendir a los mejicanos el tributo de su admiración y de su gratitud, periodistas, políticos de todos los partidos y las autoridades madrileñas.

Presidió la ceremonia el delegado de Prensa y Propaganda, José Carreño España, a quien acompañaban el encargado de Negocios de Méjico, el alcalde y el gobernador de Madrid.

Por la Delegación mejicana hizo uso de la palabra el insigne pintor Fernando Gamboa, quien, en su magnífica disertación, llena de galanura y documentadísima, historió cien años de afanes y de labor artística y literaria de la República mejicana, haciendo resaltar y fijando sus valores con cierto juicio crítico. En palabras de hondo

hispanismo expresó su cariño y admiración por esta España que sostiene gigantesca lucha contra el fascismo, y vaticinó con firmeza la victoria de nuestras armas.

El capitán Antonio Garza, en un discurso de emocionante exaltación, cantó las glorias de Méjico rebelde y revolucionario, cuyo pasado y cuyo presente tantas analogías tiene con los de España, conmoviendo profundamente el corazón de todo el auditorio.

Chabás, el ilustre escritor español, pronunció unas palabras burlando la ausencia de José Bergamín, a quien ineludible obligación había ausentado del local, y saludó a los intelectuales de Méjico.

Con elocuencia extraordinaria habló Bibiano F. Osorio-Tafall, presidente de la Sociedad de Amigos de la U. R. S. S., y su discurso, de altos tonos oratorios, fué una manifestación de afecto y agradecimiento y de admirativo júbilo ante la lección de arte revolucionario que nos dan los mejicanos, y tuvo palabras de justiciero elogio para los artistas españoles que ahora se manifiestan con pujante audacia y cuya labor se juzgará en todo su valor cuando, obtenida la victoria, podamos volver la vista atrás y considerar la obra realizada.

José Carreño España, delegado de Prensa y Propaganda y presidente de la Asociación de Amigos de Méjico, expuso, con frase precisa y emotiva, lo que representaba el acto y lo que suponía, artística y políticamente, la Exposición Cien años de arte revolucionario mejicano.

Todos los oradores fueron aplaudidos y a continuación la concurrencia recorrió la soberbia colección de dibujos, grabados y fotografías que constituyen la Exposición de arte se ocupará a su debido tiempo.

Finalmente, los invitados fueron obsequiados con un delicado «lunch».

INFORMES DE CATALUÑA

Se invitará a Francia e Inglaterra a estudiar la actuación de la justicia

Barcelona, 15.—En una entrevista celebrada entre el consejero de Justicia de la Generalidad, el presidente del Tribunal de Casación, el de la Audiencia y el inspector de Tribunales, se ha hablado de la próxima constitución del Tribunal de Espionaje y de la conveniencia de invitar al Gobierno de la República y a la Administración de Justicia de Francia e Inglaterra para que vengan a Cataluña con objeto de estudiar cómo ha actuado la justicia en nuestro país.

Pésame oficial por la muerte de Masaryk

El alcalde ha visitado al cónsul de Checoslovaquia, dándole el pésame en nombre de la ciudad por el fallecimiento de Masaryk.

Trabajos de la Policía

La Policía ha detenido a Luis Gutiérrez por encontrar en su domicilio una porra, dos bombas y diversas cédulas personales.

También la Policía efectuó un registro en una fábrica de jabón, propiedad de José Mateos, que no funcionaba con arreglo a las vigentes disposiciones, incautándose de una importante cantidad de grasa y de jabón en barras.

Detenciones en un restaurante

Fueron detenidos el responsable de un restaurante de la plaza de Cataluña y dos mujeres, acusados de haber intervenido en unos incidentes ocurridos en dicha plaza. Se les ha puesto a disposición del Tribunal de urgencia.

Después del descubrimiento de correspondencia facciosa; son detenidos dos sospechosos

Después del descubrimiento de dos sacas de correspondencia facciosa, en la oficina de Correos de esta ciudad, la Policía procedió a montar un servicio, que ha dado por resultado la detención en la estafeta de la calle de Aragón de dos individuos.

Viaje del ex ministro de Obras públicas

Se encuentra en esta capital el ex ministro de Obras públicas D. Julio Just.

Veintiocho autos de procesamiento

El Juzgado especial que instruye el sumario derivado de los sucesos desarrollados en el mes de

mayo en Vich ha dictado veintiocho autos de procesamiento con prisión atenuada.

En Balaguer, el Juzgado usaba un sello motárquico

La Sala de Divorcios ha denunciado al secretario del Juzgado popular Os, de Balaguer, por usar aún un sello con los emblemas motárquicos.

Fábrica de jabón olandestina

En la calle de Manso, núm. 76, ha sido descubierta una fábrica clandestina de jabón, cuyo dueño ha sido detenido.

La Policía registró las distintas dependencias de la fábrica, incautándose de 400 kilos de sosa cáustica, 220 kilos de jabón en barras, 900 en pasta y 1.500 de jabón líquido, además de otras materias y productos.

La suspensión de «C N T»

Fuimos los primeros en solicitar, con el máximo acatamiento, la reparación de nuestro colega «C N T». La Oficina de Censura «C N T».

«Continúa» suspendido nuestro fraternal colega «C N T», con lo cual un sector importantísimo de la opinión española se ve privado de su órgano de expresión.

Con todos los respetos a las autoridades que han juzgado oportuna esta sanción, nos permitimos levantar nuestra voz, no en son de protesta, sino con espíritu de justicia y cordialidad, para que esta sanción le sea levantada.

Las horas difíciles por que atravesamos requieren el concurso de todos, y estamos seguros que la voz de la C. N. T. no se dejará oír como no sea para la defensa de la causa antifascista, por cuyo triunfo trabajamos todos.»

Como estamos conformes con lo anteriormente expuesto, insistimos en solicitar la reparación de «C N T».

REUNION DEL BURO POLITICO DEL PARTIDO COMUNISTA

Se acuerda hacer un nuevo esfuerzo para conseguir que se realice y se consolide la unidad de todos los antifascistas honrados y sinceros

Valencia, 15.—Se ha reunido, en sesión ordinaria, el Buró político del Partido Comunista, que, después de examinar la situación actual de nuestro país, ha decidido llamar la atención del Partido, de todos los partidos y organizaciones antifascistas y de todo el pueblo antifascista, acerca de los problemas más salientes que tiene planteado el pueblo español: necesidad de la unidad antifascista, firme y arraigada, que nos permita realizar rápida y victoriosamente las tareas constructivas que se plantean ante nuestro pueblo. La falta de una sólida unidad de todas las fuerzas antifascistas es hoy la causa principal de nuestras debilidades. En el Norte faltó una severa política de guerra durante la calma, que duró varios meses. Ni se hicieron fortificaciones, ni se depuraron los mandos, ni se puso la industria a pleno rendimiento, ni se preparó a la población para soportar los sacrificios de la guerra. Un liberalismo podría garantizar la impunidad de la "quinta columna". Ante todo esto, se hace más necesaria, y el Partido Comunista así lo plantea, la unidad de todos los sectores antifascistas.

A pesar de las duras lecciones del Norte, todavía se observa en nuestra retaguardia un enrarecimiento del ambiente, que degenera en luchas internas entre las fuerzas que tienen como misión ganar la guerra. Nuestra retaguardia, después de más de un año de guerra, no ha adquirido todavía su verdadera fisonomía, la que corresponde a un país que lucha a muerte contra los fasciosos y la invasión extranjera. Para poner término a la mayor rapidez a esta situación, el Buró político del Partido Comunista ha decidido hacer un nuevo esfuerzo para conseguir que se realice y se consolide la unidad de todos los antifascistas honrados y sinceros.

Para llegar a este fin, recuerda en primer lugar a todos los afiliados y a todas las organizaciones del Partido Comunista, a los camaradas que tienen puestos de mando en el Ejército, a los agitadores y a los periodistas del Partido, que la unidad, el fortalecimiento, la extensión y la solidez del Frente Popular antifascista constituyen el arma política de la victoria y, por consiguiente, debe ser el principal objetivo del Partido Comunista en los actuales momentos.

El Partido Comunista ha sido y aún es blanco de ataques muy fuertes. Es posible que, animados del deseo de defender a su Partido, algunos camaradas hayan reaccionado, ante estos ataques injustificados, con demasiada vehemencia. El Buró político declara que en este momento hay que

evitar cuidadosamente el exceso de polémicas periodísticas y en general en todas las relaciones, a fin de reforzar y mejorar los vínculos entre las organizaciones y partidos antifascistas y conseguir que el esfuerzo de todos pueda ser dirigido contra el enemigo común en los campos de batalla y en la retaguardia.

Todas las organizaciones afiliadas al Partido Comunista tienen la obligación de trabajar para la más estrecha colaboración con las demás organizaciones de un modo particular: los camaradas que tienen puestos de mando en el Ejército, además de ser, como hasta ahora, ejemplo de disciplina y heroísmo, deben acentuar sus relaciones de camaradería y fraternidad con los mandos pertenecientes a otros partidos y organizaciones y con los antiguos mandos que han permanecido leales y sirven fielmente a la causa de la patria republicana.

Resalta la importancia de las cordiales relaciones tendientes a la unidad del Partido Comunista con el Socialista. La fusión de estos partidos se impone como una necesidad ineludible. A este respecto recuerda que los comunistas desean que la fusión se realice sin ninguna exclusión de personas ni grupos. Ni socialistas ni comunistas han pretendido establecer la hegemonía de un solo partido. Lo que desean es crear un partido único, que será un instrumento de lucha por la unidad de todas las fuerzas antifascistas.

El Buró político ha dedicado su particular atención a las relaciones con la C. N. T. y organizaciones anarquistas, declarando, una vez más, que el Partido Comunista está en todo momento dispuesto a tener una nueva discusión fraternal con los organismos dirigentes de la C. N. T., a fin de disipar definitivamente los equívocos existentes entre las dos organizaciones y establecer las bases y condiciones de una colaboración permanente y recíproca. El pacto C. N. T.-U. G. T., a pesar de la insuficiencia de su contenido, es reconocido por los comunistas como un primer paso hacia el acercamiento y unidad de las dos grandes organizaciones sindicales de nuestro país. Los comunistas deben tomar como punto de partida este pacto, ampliándolo todo lo posible.

Al plantear con toda energía el problema de la unidad y al declarar su disposición a hacer todos los sacrificios necesarios para que se realice en todo el país la unidad antifascista, el Buró político declara que no tolerará de ningún modo que siga la política de escisión de los sindicatos de la U. G. T.

El Buró político declara que en este momento hay que

IDEAL

HOY JUEVES

Luisa fernanda

con la presentación de ENRIQUE DE LA VARA (BARITONO) y GARCIA SAINZ (TENOR)

Cuba no reconoce la beligerancia de Franco

La Habana, 15.—Noticias de fuente autorizada aseguran que el departamento de Estado cubano ha contestado negativamente a la nota del Uruguay proponiendo el reconocimiento a Franco de los derechos de beligerancia.

El Gobierno cubano ha declarado que desea continuar sus relaciones actuales con el Gobierno legal español.

A ALISTARSE

UN BANDO DE LA ALCALDIA

Por bando de la Alcaldía-presidencia se recuerda a todos los mozos pertenecientes al reemplazo de 1938, que son los que tienen veinte años desde el 1 de Enero al 31 de Diciembre de 1937, la obligación en que se encuentran de concurrir por sí, o por medio de sus padres o tutores, a verificar su alistamiento, operación que se realizará en la Tenencia de alcaldía hasta el día 20 del actual, fecha en que ingresarán en Caja.

Los Tribunales de Santander dictan treinta y cinco sentencias de muerte

También en Torrelavega y Reinosa continúan las ejecuciones

Paris, 15.—Comunican de Santander que tres Tribunales militares juzgan a los prisioneros republicanos.

En los tres últimos días juzgaron a 350 y dictaron 35 penas de muerte. Ciento cincuenta, juzgados en Reinosa y Torrelavega, y 15 fueron condenados a muerte.

Las ejecuciones se efectúan seis horas después de la sentencia.

LA MUERTE DE MASARYK

Francia guarda luto a Masaryk Paris, 15.—Con motivo de la muerte del presidente Masaryk, la bandera francesa ondeará a media asta en todos los edificios públicos de la capital hasta el día de las exequias.

El Ayuntamiento de Paris estará representado en el entierro

Paris, 15.—Un avión de la "Air France" ha marchado a Praga y ha volado sobre el castillo de Lany, sobre el que dejó caer un gran ramo de rosas con cintas de los colores franceses, con la siguiente dedicatoria: "Al inmortal presidente libertador."

El alcalde de Paris ha enviado su más sentido pésame al Ayuntamiento de Praga, anunciándole, al propio tiempo, la salida de una delegación de la Corporación parisina para asistir al entierro.

Se anticipa la fecha de los funerales

Praga, 15.—El Gobierno ha anticipado los funerales de Masaryk. Se celebrarán el lunes por la mañana.

AVENIDA

SIGUE EL EXITO GRANDIOSO

LA HIJA DEL PENAL

por ANTONIO VICO UNA PELICULA INCONGRUENTE QUE PRODUCE VICTIMAS... DE RISAS!

Constitución del Tribunal de Responsabilidades civiles

Discurso de Demófilo de Buen Valencia, 15.—Esta mañana, a las doce, se celebró el acto de la constitución del Tribunal de Responsabilidades civiles. Presidió Demófilo de Buen y asistieron todos los vocales y jurados nombrados por el Parlamento, partidos políticos y organizaciones sindicales. Hecho el correspondiente sorteo para la elección de los que han de actuar durante el presente mes, correspondió a Mariana Muñoz, representante de la U. G. T.; Manuel Amil, de la C. N. T.; Granados, de Izquierda Republicana; Cervel, del Partido Socialista; Vilasillo, por el Comunista, y Díez Pastor, de Unión Republicana.

El presidente, Sr. De Buen, hizo una exposición de los trabajos realizados por la Sección de Derecho y expuso las funciones que competen al organismo constituido. Mañana comenzará a discutirse el reglamento del Tribunal, y una vez aprobado, empezará a actuar para despachar todos los asuntos pendiente.

El Sr. De Buen se congratuló de que los organismos políticos y sindicales hayan designado un Jurado selecto, de los que la Sección de Derecho espera una excelente colaboración. Terminó diciendo que durante los días que restan de este mes, los jurados elegidos tendrán tarea laboriosa para despachar rápidamente las funciones con que comenzará a actuar el Tribunal.

Convocatorias y avisos

Federación de Trabajadores de la Tierra de la provincia de Cáceres.—Los que tengan pendiente de pago los cupones del tercer trimestre pueden pasar por el domicilio social, glorieta de Luis de Sirval, 14, y los que se encuentren fuera de Madrid pueden enviar su importe por giro o en sellos de Correos.

Junta Administrativa de la Casa del Pueblo.—Ha quedado suspendida la reunión convocada en Colmenar Viejo de las Casas del Pueblo de los partidos judiciales de Colmenar Viejo, Torrelaguna y El Escorial.

Sindicato de Obreros de las Artes Blancas Alimenticias (U. G. T.).—Mañana, a las cuatro de la tarde, asamblea en el salón teatro de nuestro domicilio social.

Unión General de Trabajadores del Estado.—El domingo, a las tres de la tarde, asamblea general.

O. S. R. de Empleados de Oficinas.—El domingo, día 19, a las diez y media de la mañana, conferencia a cargo del camarada Braulio Farelo, sobre el tema "La unidad y las tareas de nuestro Sindicato".

Los afiliados pasarán por Secretaría hoy y mañana, de cuatro de la tarde a ocho de la noche.

Socorro Rojo Internacional.—Hoy, a las cinco de la tarde, reunión del Grupo Ramón y Cajal en su domicilio social.

El sábado, día 18, a las seis de la tarde, asamblea general del Grupo Octubre Rojo.

Partido Comunista.—Hoy, a las

cinco de la tarde, reunión de la fracción de Farmacéuticos, Auxiliares de Farmacia y Almacenes en el domicilio de la Comisión Sindical. —Mañana, a las cinco de la tarde, reunión de la fracción de Cíenomatografía en el domicilio de la Comisión Sindical.

Espectáculos para hoy

TEATROS

- ALKAZAR.—6,30, Tú gitano y yo gitana. ASOASO.—6,15, El cuarto de Galias. BARRAL.—6,30, La tía de Carlos. CALDERON.—4 y 6,15, Ana Mary (la Shirley Temple española), Aquilino, Julita Oliver, Moreno, Polita Bedrés, Sepepe, Lolita Granados, Margarit and Francis. COMEDIA.—6,30, ¡Cuidado con la Paça! CHUECA.—6,30, María Magdalena. ESPAÑOL.—6,30, Mariana Pineda. Responso a García Lorca. FUENARRAL.—6, Sol de libertad. GARCIA LORCA.—4,30 y 6,30, Topete, Rocio Romero, Cepero, Marchena, Anita Flores, Pompo, Thedy, Nabucodonosoro, Zampabollos, Orquesta Madrid. Quince atracciones. IDEAL.—5,30, Luisa Fernanda. JOAQUIN DICENTA.—6, Las ansiosas. LATINA.—6,30, La copla andaluza (por el Americano y Muguet Albaicín). MARAVILLAS.—6, Los cardenales. MARTIN.—6,15, Las ametralladoras. PARDINAS.—6,15, Los Claveles y La Doloresa (por Calvo de Rojas). MARAVILLAS.—6, Los cardenales. MARTIN.—6,15, Las ametralladoras. PARDINAS.—6,15, Los Claveles y La Doloresa (por Calvo de Rojas). PAVON.—6, ¡El ¡mi hijo! y fin de fiesta por Marinita y Rafael Arcos. PROGRESO.—6,30, La calle de la Amargura. ZARZUELA.—6, función infantil. El dragoncillo, Coros confederales y Los títeres de Cachiporra.

CINES

- ACTUALIDADES.—11 a 9, Los diablitos del aire. AVENIDA.—Desde 4,30, Ofensiva (reportaje actualidad) y La hija del penal (segunda semana). BARCELÓ.—Desde 4,30, El velo pintado. BELLAS ARTES.—Desde 4,30, El conde de Montecristo (segunda semana). BENAVENTE.—Desde 4,30, Cinco cunitas. BILBAO.—4,30 y 6,30, Barrios bajos (tercera semana). DALATRAVAS.—11 a 9, ¡El ven-

SUBSECRETARIA DE PROPAGANDA DIRECCION GENERAL

A LOS POSEEDORES DE PELICULAS SOBRE MOTIVOS ESPAÑOLES: COSTUMBRES, FOLKLORE, PAISAJE, HECHOS SOCIALES Y POLITICOS, DE LA GUERRA, ETC., MONTADOS O SIN MONTAR. PARA LOS FINES DE PROPAGANDA, ESTA SUBSECRETARIA DESEA ADQUIRIR ESTOS TIPOS DE MATERIAL DIRIGIRSE A Plaza Generalidad de Cataluña, 6 :: VALENCIA SERVICIOS CINEMATOGRAFICOS

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL DOMICILIO PROVISIONAL VELAZQUEZ, 42, Y HERMOSILLA, 26 TELEFONOS 57972, 57973 Y 57974

ceremos, A García Lorca y Noches moscovitas. CALLAO.—De 4 a 8,30, King Kong (grandioso éxito). CAPITOL.—4 y 6, Una noche en la Opera (segunda semana; en español). GARRETAS.—11 a 9, ¡Viva Zapata! y La vida es dura. CHAMBERI.—Desde 4,30, Charlie Chang en el circo. DORE.—4,30 y 6,30, Héroes de tachuela. DOS DE MAYO.—4,30 y 6,30, ¿Quién me quiere a mí? DURRUTI.—Desde las 4, El terror de Chicago y cuarta semana de Rampar. ELCAÑO.—Desde 4,30, Nuestra hija. ENCOMIENDA.—Desde 4,30, Pasaporte a la fama. FIGARO.—Desde 4,30, Tres lanceros bengalíes. FLOR.—Desde 4,30, Madre Alegría. GENOVA.—4,30 y 6,30, Volando hacia Río Janeiro. GONG.—11 a 9, Un aventurero audaz. GOYA.—4,30 y 6,30, El caballero del Folies. HOLLYWOOD.—Desde 4,30, ¿Hombre o ratón? MADRID.—Desde 4,30, La alegre divorciada. MADRID-PARIS.—Desde las 11, Bolero (segunda semana).

TURRON LA CHOCOLATERA :: HUERTAS, 20 PARA ANUNCIOS, LA PRENSA, CARMEN, 16.

ANUNCIOS POR SECCIONES HASTA OCHO PALABRAS, CINCUENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, DIEZ CENTIMOS

Automoviles: ESCUELA automovilista, Arenal, 23; saco carnet conductor rápidamente. ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 89. Cafes y Bares: LA RIBERA, café bar, Plaza Nicolás Salmerón, 13; teléfono 77601. Comadronas: EX profesora Maternidad, Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603. SISIÑA Martín, antigua comadrona; consulta diaria gratis. Corredora Alta, 12. PAZ Icar. Consultas reservadas, embarazo, menstruación, partos, hospedaje, médico especialista. Glorieta Bilbao, 7. NARCISA. Consulta reservada, hospedaje embarazadas. Conde Duque, 44. PROFESORA partos, consulta reservada, menstruación interrumpida. Médico especialista. Torrijos, 72. NORBERTA. Consultas reservadas, menstruación. Especialista. Ayala, 156; 58183. PROFESORA partos, consultas reservadas, especialistas. Ayala, 69. EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello. COMPRAS: MAQUINAS Singer pago estupendamente. Garantía propiedad. Teléfono 61294. CONSULTAS MEDICAS: EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61. Provincias sello.

LA EVACUACION DE MADRID Los jubilados y retirados del Ayuntamiento de Madrid La Alcaldía-presidencia ha dictado, con fecha 13 del corriente, un decreto disponiendo, de conformidad con lo ordenado por la Presidencia del Consejo de Ministros con fecha 6 del actual («Gaceta» del 9), que se apliquen a los jubilados y retirados de este Ayuntamiento de Madrid los preceptos de la aludida disposición ministerial, por lo que durante el actual mes de Septiembre quedan obligados a evacuar Madrid y su provincia cuantos jubilados o retirados perciban remuneraciones con cargo al erario de este Ayuntamiento. Sólo por causas muy justificadas, que aconsejen especial excepción, podrá autorizar esta Alcaldía la permanencia en Madrid de las personas comprendidas en este decreto, a cuyo fin lo solicitarán, acompañando los documentos probatorios que estimen convenientes, en término de diez días, contados a partir de la fecha del presente decreto. La Depositaria de fondos municipales adoptará cuantas decisiones sean precisas para cumplimiento de lo ordenado. Advertencia a los comprendidos en las disposiciones Para mayor facilidad y rapidez en la tramitación de los expedientes de excepción de los afectados por la disposición de la Presidencia publicada en la «Gaceta» del 9 del corriente, se hace saber a éstos que, al igual que determina la disposición de la Alcaldía-presidencia que antecede, los certificados médicos o de cualquiera otra clase deben presentarse en la Dirección de la Deuda y Clases Pasivas, pues los que expide la Delegación de Evacuación no tienen ninguna eficacia a los efectos de la repetida disposición. El estado de salud de una colonia escolar El responsable de la colonia escolar número 9, de Elche (Alicante), nos comunica que los niños acogidos en ella se encuentran en perfecto estado de salud. Lo que se hace saber a las familias para su satisfacción.

TIVOLI Segunda semana triunfal CHARLES LAUGHTON CLARK GABLE TONE EN REBELION A BORDO EL SUCESOR DE BEN-HUR

ROYALTY TODOS LOS DIAS Rhodes, El conquistador UNA GESTA GLORIOSA LLEVADA A LA PANTALLA

Bolero TODOS LOS DIAS en Madrid-Paris

EL GOBIERNO, EN VALENCIA

La Comisión permanente de las Cortes acuerda prorrogar por un mes el estado de alarma

Valencia, 15.—Esta mañana, bajo la presidencia del Sr. Martínez Barrio, se reunió la Comisión permanente de las Cortes. El principal acuerdo adoptado fue el de prorrogar por un mes el estado de alarma.

También celebró reunión la Comisión de Cuentas, que preside Martínez Barrio. De lo tratado no se facilitó referencia.

Pésame del presidente de las Cortes al presidente de la Cámara de diputados de Praga

El Sr. Martínez Barrio ha dirigido al presidente de la Cámara de diputados de Praga el siguiente telegrama:

«Parlamento español hace presente a vuestro país su más vivo dolor por el fallecimiento gran patrio Tomás Masaryk, artesano eficaz en la paz de los pueblos y sostén de esa gran democracia checoslovaca, que tan ardentemente aspiramos igualar.—Saludale, Martínez Barrio.»

El secretario del ministro de Justicia defiende la labor de su departamento

El secretario del ministro de Justicia, al recibir a primeras horas de la tarde de hoy a los periodistas, desmintió las versiones que contra el ministerio se publican, toda vez que este organismo se limita estrictamente a su deber, sin ninguna coacción, actuando siempre dentro de las normas legales y sin influencia de ninguna clase cerca de los Tribunales, cuya actuación independiente es la garantía de nuestro régimen.

Disposiciones oficiales

La «Gaceta» publica las siguientes órdenes:

Presidencia.—Dictando normas para el cumplimiento de las órdenes circulares de 6 del corriente, publicadas en este periódico oficial el día 9, relativas al traslado de residencias de Madrid a provincias del personal activo cesante, separado del servicio, jubilado, retirado o pensionista que se encuentre en dicha capital y término de las indicadas disposiciones.

Justicia.—Creando un Tribunal popular en Ciudad Libre, presidido por el presidente de la Audiencia de dicha ciudad.

Disponiendo se constituya en Barbastro un Tribunal popular,

con jurisdicción en la provincia de Huesca, dependiente, a todos los efectos orgánicos y disciplinarios, de la Audiencia territorial de Aragón.

Gobernación.—Disponiendo pase a Barcelona, para hacerse cargo de las fuerzas del Instituto de la Guardia Nacional Republicana, el coronel D. Juan Colinas Guerra.

Disponiendo pase a la situación de retirado el coronel de la Guardia Nacional Republicana D. Francisco Brotons Gómez.

Se constituye el Comité de Unificación de las Juventudes republicanas

Ha quedado constituido el Comité de Unificación de las Juventudes republicanas de la siguiente forma:

Presidente, Prudencio Sayagués; secretario general, Enrique López; ídem de Organización, Francisco Barea; ídem de Propaganda y Prensa, Carlos Alvarez; ídem Militar, Francisco Pardo; ídem de Producción, Carlos Torres; y de Relaciones, Juan B. Climent.

«Adelante» dice que el Gobierno no acepta más ayudas que las eficaces

El diario «Adelante» dice, en su artículo de fondo, que al Gobierno no acepta más ayudas que las ayudas eficaces. El agradece todas; pero tiene en sus manos todos los recursos necesarios para no necesitar de otra colaboración que aquella que se le puede prestar mediante el ejercicio diario de toda suerte de trabajo. Los excesos de celo han de ser corregidos, ya que como dato inicial provocan alarma. Si los fasciosos, coincidiendo con las sesiones de Ginebra, a donde han enviado una delegación con el propósito de realizar, sin reparar en falsedades ni mentiras, una campaña de descrédito, pretendiendo que en el territorio de la España leal se produzca alguna algarada, los que quieren ayudar al Gobierno no tienen más que dejarles el terreno libre, pues cualquier movimiento de la «quinta columna» no le duraría arriba de quince minutos. A los intereses fasciosos interesa un ruido en nuestra retaguardia que nos perjudique en Ginebra. ¡Es que hay nadie lo suficientemente insensato para ponerse, por inconsciencia, al servicio del enemigo? Creemos que no.

tección colectiva la España republicana, la protección no se hace extensiva a sus buques.

Otro defecto de dicho acuerdo es que deja posibilidades a la «piratería humana».

El acuerdo de Nyon señala que Franco no consigue los derechos como parte beligerante, y en cambio le concede el carácter discutible de «parte combatientes».

Estas mismas observaciones generales demuestran que el acuerdo de Nyon no se puede considerar como perfecto, y que esos defectos, en la práctica, pueden tener resultados negativos.

Al firmar el acuerdo, a pesar de sus defectos, la U. R. S. S. lo ha hecho movida por la idea de que representa un paso adelante en la obra de la lucha por la seguridad colectiva y que opone una considerable resistencia a los fascistas que no han reconocido freno de ninguna clase.

Ahora bien: el acuerdo sobre las medidas colectivas contra los actos de piratería no priva a la U. R. S. S. de su derecho de emprender, en caso necesario, acciones independientes para proteger a su navegación comercial. Al participar la U. R. S. S. en las acciones colectivas no disminuye su política decidida de defensa de los intereses del Estado soviético.

El periódico «Pravda» hace destacar que el acuerdo no es más que el primer paso en el camino de la organización de la resistencia contra los piratas fascistas, y como tal se observa que no está concluido de una manera decisiva. A pesar de su insuficiencia, es un acto internacional de defensa en la seguridad colectiva mediterránea.

Podemos tener la esperanza que a este primer paso dado seguirán otros en el mismo sentido.

LOS DE LA «QUINTA COLUMNA»

A la memoria de Luis de Tapia

«¿Es agreste señorón, con un libro en la mano, donde oculta, acaso, un plano de la mejor «posición», que entregará el muy... melón a un faccioso en propia mano? Obsérvala bien, ¡qué pinta! ¡De la quinta!»

«¿Es esa bruja indecente, que va diciendo a la gente, en toda ocasión y cola, que «mañana va a entrar Franco acompañado de Mola»? ¡Vaya trola! ¡Obsérvala bien, ¡qué pinta! ¡De la quinta!»

«¿Es aquel militarito, con un bigote estrechito, despota y autoritario, que piensa con el ombligo y con un escarpulario? ¡Va a pasarse al enemigo! Obsérvala bien, ¡qué pinta! ¡De la quinta!»

«¿Es estotra cortésana, hostil a la palangana, sucia de cara y de manos, que va sacando noticias a cándidos milicianos? ¡Con su palmito y su traje es agente de espionaje! Obsérvala bien, ¡qué pinta! ¡De la quinta!»

LUIS DE LOS RIOS
(Recomendada en el concurso de LA LIBERTAD.)

quedaron allí tres o cuatro días, custodiados por falangistas para que sus familiares no los enterasen. El carro de basuras recogió al fin estos despojos humanos.

«TREINTA Y CINCO MIL PERSONAS FUSILADAS EN SEVILLA»

A partir del mes de Febrero hasta la fecha, se siguen haciendo fusilamientos; pero en menor proporción, calculándose que en Sevilla (capital) han sido asesinadas unas 35.000 personas, pertenecientes a los partidos del Frente Popular, sin distinción de sexo.

Más del 97 por 100 de estos fusilamientos se han realizado sin mediación de causa, y las sentencias, firmadas en el restaurante de las Siete Puertas y Pasaje del Duque entre jergas y borracheras. Los indultos acordados lo han sido mediante dinero entregado al capitán de Infantería Díaz Criado, que actuaba conjuntamente con el Sr. Rebollo, jefe de Investigación.

«SESENTA MIL FUSILADOS EN LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA»

En los pueblos los asesinatos se cometieron a mansalva. En Morón fueron detenidos y fusilados inmediatamente se han realizado sin mediación de causa, y las sentencias, firmadas en el restaurante de las Siete Puertas y Pasaje del Duque entre jergas y borracheras. Los indultos acordados lo han sido mediante dinero entregado al capitán de Infantería Díaz Criado, que actuaba conjuntamente con el Sr. Rebollo, jefe de Investigación.

También se han hecho fusilamientos en el Arco de la Macarena y en la explanada del Hospital Provincial. Como celebración del 14 de Abril se pasaron por armas a veinte personas, entre ellas un guardia civil y dos soldados.

Actualmente existen miles de presos, y durante los primeros meses de encarcelamiento estuvieron amontonados, sin darles apenas comida y falleciendo de inanición.

SEVILLA BAJO EL TERROR DE QUEIPO DE LLANO

No se permite que los familiares de las personas asesinadas visiten de luto, ni que las muchachas, durante el verano, vayan sin medias. Si alguna se atreve a contravenir cualquier orden de la autoridad, se les corta el pelo al rape y se les deja un mechón, en donde se le ata el trapo fascista.

El periodista sobre el que recae el menor indicio de que alguna vez ha escrito contra el fascio, es fusilado sin formación de causa.

Se obliga a todos los individuos que se encuentran en cines, bares, cafés, etc., cuando tocan la marcha y el himno fascista, a ponerse de pie y hacer con la mano el saludo; el que no lo hace es detenido.

Los obreros tienen que contribuir forzosamente a las subscripciones que se efectúan diariamente, y también se obliga a colocarse en la solapa un cartón de tres o cinco pesetas, considerándose a la persona que no lo lleve como antiespañol y sancionándose con la expulsión o campo de concentración.

LAS TROPAS EXTRANJERAS EN LA CAPITAL SEVILLANA

Las primeras tropas extranjeras, aparte de las del Tercio y moros que llegaron a Sevilla con abundante material de guerra, fueron las alemanas. Después afuyeron las divisiones italianas.

En la actualidad, los efectivos extranjeros que hay en Sevilla prestan servicios de vigilancia y técnico. La sensación que produce la capital andaluza es la de una colonia italiana y alemana.

Por las noches salen patrullas por las calles exigiendo la documentación. El que a su juicio no va en regla se le detiene y se le envía al Tercio.

EN SEVILLA HAY UN AMBIENTE DE REBELDIA CONTRA EL FASCIO

Hasta mediados de Abril existieron luchas intestinas entre falangistas, repletos y demás fuerzas reaccionarias, habiendo llegado a una unificación, aunque ficticia, impuesta por los militares a sangre y a fuego.

El ambiente en Sevilla es de rebeldía, aunque ésta se encuentre contenida por el terror imperante, que es actuado por las tropas extranjeras.

Una ola de odio crece por momentos, pues en Sevilla no hay una sola familia antifascista que no tenga una o más víctimas. Si las tropas republicanas se aproximaban un poco a Sevilla, indudablemente estallarían la revolución y el pueblo, desesperado, no dejaría un solo fascista con vida.

Ha habido algunas sublevaciones; pero han fracasado, debido al espionaje. La principal tuvo lugar el 24 de Diciembre último, y en ella muchos fascistas fueron pasados a cuchillo. La represión revistió caracteres horribles.

En Sevilla impera el fascismo; pero Sevilla no es del fascismo.

UN COMplot DESCUBIERTO EN VALENCIA

La Policía realiza más de cuarenta detenciones, entre ellas algunas de gran importancia

Valencia, 15.—El director general de Seguridad, al recibir esta mañana a los periodistas, les hizo las siguientes manifestaciones:

«A la vista de indicios que tenemos sobre un probable intento de perturbación por parte de elementos facciosos enrolados en la «quinta columna», esta Dirección, de acuerdo con otras autoridades, adoptó las precauciones necesarias, que han tenido un feliz resultado. Puedo adelantar que lo que se intentaba queda totalmente desarticulado y detenidos los elementos que venían actuando como organizadores; entre ellos figuran algunos de gran significación, que, por cierto, no habían sido molestados hasta ahora. Se han realizado unas cuarenta detenciones y continúan practicándose diligencias, que siempre dan como resultado el coger a otros complicados. Como dato curioso existe el de que, en determinado cuartel, hallábase agazapados unos cuarenta semillanistas; y comprobado este hecho, han sido detenidos y en estos momentos se les está tomando declaración, de la que han de deducirse extremos muy interesantes.»

«Las fuerzas a mis órdenes han actuado, como siempre, con gran entusiasmo y decisión, y es de esperar que este nuevo esfuerzo que realizamos desde este departamento tenga su natural coronación.»

«El castigo ejemplar de dichos elementos. Es intolerable—añadió—que a estas alturas se pretenda perturbar nuestra retaguardia por gentes que se escondan muchas veces en la benevolencia con que se les viene tratando. Y esto, desde luego, por lo que a mí se refiere, ha de terminar. Yo casi hubiese celebrado que esta gente hubiera salido a la calle, pues de este modo las habríamos conocido en su totalidad, y probablemente no se habrían necesitado muchas diligencias, en las que se suele perder el tiempo, sin que sirvan de escarmiento a los enemigos de la República.»

«Por lo demás, la situación del orden público es inmejorable, y los ciudadanos que acatan la República pueden vivir tranquilos.»

«Por último, el Sr. Morón, refiriéndose a los exámenes para agentes del Cuerpo de Vigilancia, dijo que han sido mucho mejor de lo que se esperaba, pues, contra lo que alguien opinaba, se ha demostrado que contamos con un magnífico plantel de hombres cultos que serán la garantía de un buen Cuerpo de Vigilancia en el porvenir. De seiscientos y pico examinados en Valencia, cuatrocientos cincuenta han hecho un ejercicio favorable, destacándose el hecho de que más de cien individuos ostentan títulos académicos, lo que, unido a su entusiasmo y a su fe en la República, les pone en condiciones de poder cubrir puestos de responsabilidad.»

Wellington Koo dice en Ginebra que el Japón quiere conquistar China para servirse de sus riquezas y declarar la guerra a los países europeos y a los Estados Unidos

Ginebra, 15 (urgente).—El delegado de China en la Sociedad de Naciones, Wellington Koo, en un discurso sensacional, dice que el Japón quiere expulsar de China a los países europeos y los Estados Unidos.

«El Japón quiere conquistar a China para servirse de sus magníficas riquezas», ha manifestado el delegado chino.

También—dice—que si llegara a conseguir el Japón el control de China tendrían millones de hombres para el ejército japonés, y en este caso los jefes japoneses pensarían en utilizarlos para una guerra contra los países europeos y los Estados Unidos, particularmente en el Pacífico y en los mares del Sur, al mismo tiempo que querían conquistar todo el continente asiático.

«El Japón quiere conquistar a China para servirse de sus magníficas riquezas», ha manifestado el delegado chino.

También—dice—que si llegara a conseguir el Japón el control de China tendrían millones de hombres para el ejército japonés, y en este caso los jefes japoneses pensarían en utilizarlos para una guerra contra los países europeos y los Estados Unidos, particularmente en el Pacífico y en los mares del Sur, al mismo tiempo que querían conquistar todo el continente asiático.

SERVICIO POLICIACO

Un empleado del Banco, un contador, un ingeniero alemán, un dentista y un camarero boicoteaban las disposiciones del Gobierno

Bajo la dirección del nuevo comisario general de Policía, camarada Illera, la Policía ha realizado un importante servicio, que ha dado por resultado incautarse de buena cantidad de joyas y monedas de oro por un valor aproximado de doscientas mil pesetas.

Supo la Policía que un empleado del Banco de España que prestaba servicio en una de las ventanillas de esta entidad dedicadas a la recogida de oro en cumplimiento de las últimas disposiciones del Gobierno, se dedicaba a boicotear éstas.

Como consecuencia de las averiguaciones hubo de ser detenido Juan Sansano Lasoz, perteneciente al departamento de oro, habitante en la calle de Leganitos, número 18, quien aconsejaba a los particulares que acudían a depositar sus alhajas o monedas el no cumplimiento de tal disposición del Gobierno, y al mismo tiempo les indicaba que él conocía a un amigo, llamado Antonio Teodoro Vilaseca, que adquiría las alhajas a buen precio.

Interrogado el detenido, confirmó lo dicho y agregó que a primeros del mes corriente coincidió en los pasillos del Banco con un sujeto que le hizo diversas preguntas sobre qué clase de alhajas habían de ser depositadas y entonces le indicó que un amigo suyo pagaba las cadenas de oro a 20 pesetas gramo.

Por consecuencia de esto fue detenido Teodoro Vilaseca, de cincuenta y seis años, contador del teatro Ascaso, domiciliado en la calle de Lista 85, a quien los agentes ofrecieron la venta de dos monedas de oro y dos anillos del mismo metal. Teodoro aceptó; pero hizo constar que él no era el comprador, sino otra persona, llamada Alfredo Roeder Vimmerberger, de cuarenta y dos años, natural de Baviera, ingeniero industrial, habitante en Don Ramón de la Cruz, 74, bajo derecha. Este adquirió dos monedas de oro, que le fueron ofrecidas en 175 pesetas.

A preguntas de la Policía, Roeder dijo que había vendido dos lingotes de oro a un dentista llamado Enrique Holtmann Ehlers, con domicilio en la calle de Alcalá, 102, que, al igual que los anteriores, también fue detenido.

«El Japón quiere conquistar a China para servirse de sus magníficas riquezas», ha manifestado el delegado chino.

También—dice—que si llegara a conseguir el Japón el control de China tendrían millones de hombres para el ejército japonés, y en este caso los jefes japoneses pensarían en utilizarlos para una guerra contra los países europeos y los Estados Unidos, particularmente en el Pacífico y en los mares del Sur, al mismo tiempo que querían conquistar todo el continente asiático.

«El Japón quiere conquistar a China para servirse de sus magníficas riquezas», ha manifestado el delegado chino.

También—dice—que si llegara a conseguir el Japón el control de China tendrían millones de hombres para el ejército japonés, y en este caso los jefes japoneses pensarían en utilizarlos para una guerra contra los países europeos y los Estados Unidos, particularmente en el Pacífico y en los mares del Sur, al mismo tiempo que querían conquistar todo el continente asiático.

«El Japón quiere conquistar a China para servirse de sus magníficas riquezas», ha manifestado el delegado chino.

También—dice—que si llegara a conseguir el Japón el control de China tendrían millones de hombres para el ejército japonés, y en este caso los jefes japoneses pensarían en utilizarlos para una guerra contra los países europeos y los Estados Unidos, particularmente en el Pacífico y en los mares del Sur, al mismo tiempo que querían conquistar todo el continente asiático.

LA CONFERENCIA MEDITERRANEA

Medidas contra la actividad de buques y aviones piratas

Ginebra, 15.—El Sr. Delbos ha declarado que en breve se reunirá con los técnicos para acordar las medidas de policía contra la actividad ilícita de navios de superficie y aviones en el Mediterráneo.

La vigilancia francesa está encomendada a una escuadra de navios, «hidros» y aviones

París, 15.—El vicealmirante Estevec mandará las fuerzas navales y aéreas encargadas de ejecutar los acuerdos de Nyon.

Estas fuerzas francesas se componen en la actualidad de la tercera y décima divisiones de contratorpederos; sexta, séptima, décima y treceava divisiones de torpederos, y los portaaviones «Comandante Teste», que lleva una escuadra de reconocimientos y otra de «hidros» de bombardeo; ya se han puesto a su disposición diez grandes hidroaviones de exploración y varios de vigilancia marítima.

La contestación italiana supone una negativa

Ginebra, 15.—Los círculos de la Conferencia de Nyon estiman que la comunicación de Italia es una negativa a adherirse al Convenio, y que las condiciones que plantea supondrían el aplazamiento de su aplicación.

Agregan que los barcos ingleses y franceses han recibido órdenes para ocupar su puesto, y que el dispositivo de seguridad funcionará íntegramente el lunes, lo más tarde.

Eden cree haber terminado con la piratería

Ginebra, 15.—Eden explicó ante el micrófono el alcance del acuerdo de Nyon, y terminó su exposición declarando:

«Creemos haber puesto fin a la piratería en el Mediterráneo. Hemos instituido en este mar una policía que infligirá a los submarinos culpables de nuevos ataques de piratería el castigo que merezcan.»

Ratificación del Convenio por el Parlamento turco

Ankara, 15.—El presidente de la República ha convocado el Parlamento para el día 18, con objeto de ratificar el Convenio de Nyon.

La Prensa de Moscú interpreta el acuerdo como un primer paso hacia la seguridad colectiva

Moscú, 15.—El periódico «Izvestia», en su editorial, escribe: «La decisión de la Conferencia de Nyon señala una etapa importante en la lucha de los Estados pacifistas contra los actos de piratería de los agresores fascistas. La Conferencia fue convocada bajo la iniciativa de Inglaterra y Francia; pero los resultados concretos han sido por la rectitud y actividad de la diplomacia soviética, que antes de la Conferencia se pronunció con toda decisión y firmeza necesarias.»

El Gobierno soviético ha aprobado y firmado el acuerdo porque considera que éste representa un paso importantísimo con relación al proyecto primordial y a la situación que existía antes de la Conferencia de Nyon.

La decisión de la Conferencia de Nyon asentarán un rudo golpe a los organizadores fascistas de la agresión y de la piratería.

Italia y Alemania han intentado hasta el último momento impedir se adoptaran medidas internacionales colectivas contra la piratería mediterránea, si bien las intrigas de los agresores no se han visto coronadas por el éxito, habiéndose encontrado aislados.

El acuerdo representa asimismo una contestación internacional a las pretensiones y fanfarronadas del fascismo italiano.

La concentración mediterránea de un gran número de buques de guerra ingleses y franceses hace completamente quiméricos y ridículos los sueños de dominación militar marítima en la zona del Mediterráneo por parte de Italia.»

El acuerdo de Nyon es un hecho positivo, puesto que representa cierto progreso en la lucha por la seguridad colectiva de Europa. Los agresores fascistas, que hasta ahora se creían impunes, deben darse cuenta que la idea de la seguridad colectiva existe aún y que además se puede poner término a la agresión y a la piratería.

El acuerdo, sin embargo, tiene serios defectos—continúa el periódico «Izvestia»—Al no estar representada en la Conferencia de pro-

SEVILLA BAJO EL FASCISMO

Noventa y cinco mil personas asesinadas por pertenecer al Frente Popular

Una personalidad republicana de Sevilla, que el día 19 del pasado Julio logró escapar de dicha ciudad, después de haber estado más de un año escondido en una casa de los alrededores de la capital andaluza, ha proporcionado la siguiente información a uno de nuestros redactores:

LAS BRIGADAS DE INVESTIGACION SOCIAL ERAN BANDAS DE ASESINOS

Triunfante el movimiento rebelde se constituyeron unas brigadas llamadas de investigación social, que eran verdaderas bandas de asesinos. Estaban formadas por los mismos elementos que figuraban en la República: radicales, de derechas, Acción Popular, con los tradicionalistas, Falange, antiguos somatenistas, guardia civil, etcétera. Cada una de las brigadas que formaron obraba independientemente, con su oficina y locales para encarcelamientos.

Las detenciones se practicaban a capricho de estas brigadas y se efectuaban durante la noche. En los registros domiciliarios se saqueaban las casas, se insultaba y vejaba a los familiares de las personas que buscaban, deteniéndose a éstos si no decían dónde se encontraban.

En las casas de vecindad entraban haciendo disparos en los patios, obligando a que comparecieran a todos los hombres. Enseguida empuzaban los saqueos. Terminados éstos quedaban todos detenidos, y como no justificaban el sitio en donde trabajaban, la mayor parte de ellos eran fusilados al comprobar que eran republicanos, y el resto iba a los campos de concentración.

DETENCIONES A GRANEL. ACTOS DE CRUELDAD.—SIMULACRO DE FUSILAMIENTOS

A partir del mes de Enero los presos que se hallaban en las cárceles eran obligados a incorporarse al Tercio. El que se negaba era fusilado en las tapias del cementerio.

Como cárceles fueron habilitados los siguientes edificios: Salón de Variedades, Escuela Normal de Maestros, cine Jáuregui, en sus dos salones; Comisaría de Vigilancia, sótanos de la plaza de España, cuartel de Falange, cuartel de los requetés, campo de concentración en Guillena, pabellón vaso de la Exposición, etc.

Otro medio del que se valían para efectuar detenciones era el siguiente: separaban a las madres de sus hijos y se hacía el simulacro del fusilamiento para obligarles a que dijese el sitio en donde se encontraba la persona que buscaban.

LOS ASESINOS ESTABAN INFILTRADOS EN LAS ORGANIZACIONES OBRERAS Y POLITICAS

Las brigadas de investigación,

ayudadas por individuos que habían logrado infiltrarse dentro de las organizaciones obreras y políticas, y que eran elementos activos de Falange, practicaban las detenciones.

La mayor parte de los detenidos eran muertos a las puertas mismas de las casas que habitaban, dejando allí los cadáveres varios días sin recoger para sembrar el terror.

Ejemplo de esta barbarie fué lo ocurrido con la madre del concejal Sr. Barreto, anciana de sesenta años, que fué muerta en la plaza del Pumarejo. La ejecución se hizo públicamente, obligando a multitud de personas a que presenciaran el horrible espectáculo.

Otro caso fué el del agente de la Equitativa llamado Agustín Veguilla, fusilado en el túnel de la Barqueta, y otro el de Antonio López, funcionario de la Diputación, detenido, y seguidamente muerto en la carretera de Camas, ambos afiliados a Unión Republicana.

Otro de los casos fué el de Antonio Gamaza, vecino del Corral del Conde. Los falangistas lo mataron en el balcón de su casa, y su cadáver fué arrojado a la calle del Azafrán. Después obligaron a su padre a que reconociera el cadáver de su hijo, y a su presencia se le hicieron varios disparos al cadáver.

Este asesinato lo hizo el jefe de las milicias de Falange, el célebre Corpa.

SANGUINARISMO DE LOS FASCISTAS.—POR UN FALANGISTA MUERTO, OCHENTA Y SEIS FUSILAMIENTOS

A partir de la fecha del 19 de Julio se ha venido fusilando alrededor de treinta o cuarenta personas diarias. Días ha habido de cien fusilamientos.

Los lugares de ejecución eran las tapias del cementerio, carretera de Carmona, carretera de Camas, Los Remedios, detrás de la Piscina, carretera de Dos Hermanas y tapias del campo del Sevilla F. C. En el puente de San Telmo los cadáveres eran dejados en este sitio hasta bien entrada la mañana, con el fin de que los obreros del campo y de la capital, huertanos y panaderos de Alcalá vieran el espectáculo, siendo recogidos los cadáveres en los basculantes de la basura.

Para demostrar el sanguinarismo de los rebeldes se ha de citar el caso de la calle de Ardilla. Una madrugada, a primeros del mes de Agosto, apareció muerto de dos puñaladas un falangista, y a la noche siguiente fueron detenidos todos los hombres vecinos de aquella calle. Sus cadáveres aparecieron a la entrada del puente de San Telmo, en número de 54, y el resto, hasta 86, en grupos y en distintas calles de Triana.

Otro nuevo caso de ferocidad es el incendio de las chozas de los pequeños colonos de la finca llamada el Judío, pereciendo ellos quemados dentro. Sus cadáveres